

“算力中国·创新成果展示”精彩亮相

大同算力成果备受关注

本报讯（记者 闫昌）8月22日至24日，2025中国算力大会在我市举办。本届大会以“算网筑基 智引未来”为主题。同期，“算力中国·创新成果展示”精彩亮相。

22日，记者来到市美术馆，明亮的灯光下，各类算力科技成果扑面而来。各个展区里，观众驻足观看和品味着算力给生活带来的巨大变化，现场工作人员穿梭其间，耐心解答观众关于核心技术、服务能力等方面的问题，互动交流声与设备演示的轻微声响交织，营造出浓厚的科技氛围。

此次成果展示通过展板、视频、VR/AR、现场互动等形式，多角度、全方位展

示算力领域政策体系、核心硬件、基础设施、核心技术和服务能力。精心设置了A、B、C、D四大展区，汇聚行业顶尖企业阵容。

在A展区，华为以“加速迈向智能世界”为主题，聚焦算力、存力、运力、绿电供给协同发展，以打造领先的数智底座为主要内容，进行全方位展示。超聚变数字技术有限公司则为大家带来了超聚变Fusion-One AI一体化AI行业落地解决方案等。

在B展区，中国电信、中国移动、中国联通三大运营商也是各显神通，展示了各自的成果，尤其是中国联通的展台里人头攒动，他们围绕AI基建、AI科技、AI产业等进行了展示。

在C展区，山西算力产业展示区无疑成为最大的亮点，人气爆棚，展示区以“能源转型 产业升级 适度多元发展”为主题，全方位展示了我省打造全国算力高地的信心和决心。其中，关于我市算力的成果展示在整个山西展示区格外引人瞩目：在大同算电协同产业示范集群沙盘里，多层次展现了我市的风、光、水、电、地、网等资源禀赋，通过“一横一纵”战略，可直观了解我市“能源—水—装备—网络”等基础设施资源分布以及算力电力协同产业投资建设的全景；在大同经开区能算一体装备制造先行示范园模型里，集中展示了电力、冷却、IT预制、变压器、柴发、建筑六大

核心模块；在大同算电协同先行区展示中，全面梳理了先行区以“三区多园”为具体脉络，推动“智算—算网—存算”产业集群建设。目前已形成广灵—灵丘智算集群、天镇—阳高智算集群、平城—云州—经开算网集群、新荣—左云—浑源存算集群等多个集群园区发展形态。

在D展区，浪潮集团、山西潞安太行润滑科技股份有限公司等企业也围绕自身的成果进行了集中展示。

据悉，大会还将于8月24日举办“公众开放日”活动，邀请市民、游客参观“算力中国·创新成果展示”，并组织专业讲解员进行全场讲解。



本报讯（记者 张志忠）投运服务器73.6万台、荣获“绿色算力先锋”优秀案例、数据要素赋能城市治理等多领域、构建“1学院+N基地”的数据人才培养体系……曾经，大同以“煤都”闻名于世；现在，凭借自身独特的资源禀赋和坚定不移打造算力之城的战略抉择，将资源禀赋转化为发展动能，以算力产业为核心引擎推动经济转型，一座充满活力和创新的算力之城正在崛起。

从2018年落地秦淮环首都·太行山能源信息技术产业基地以来，大同已引进秦淮数据、京东智能算力数据中心、抖音火山云太行算力中心、中联绿色大数据基地、秦云超级能源综合体等项目，全

市累计完成算力中心投资超282亿元，投运服务器73.6万台，大同城市算力分指数位居全国第三，成为全国有影响力的打造算力基础设施与全产业发展的新高地。在能源保障上，全市电力总装机容量1839.65万千瓦，其中新能源和可再生能源1038.65万千瓦，占总装机比例56.46%，在全国地级市中位居前列，成为打造绿色算力与技术创新示范新高地。在深化数据要素改革方面，依托城市级数字底座，归集数据59亿多条，为综治、文旅、养老、政务、城管、交通等多个领域提供有力赋能，有效提升政府服务效率的同时，进一步打造数据要素与智慧应用突破的新高地。此外，大同将产教

融合作为建设算力之城的战略支点，持续打造产学研融合与人才培育的新高地，特别是建成大同数据科技职业学院，每年培养不少于3000名数据人才，打通从职业教育到产业就业的人才输送通道，为数据产业发展持续输送“新鲜血液”。

与此同时，大同发展算力具备独特禀赋，作为距离北京最近的能源大市，拥有3路光纤，网络延时低于3ms，可以错位互补国家枢纽节点布局；位于北纬40度，是国际上公认的大数据产业发展“黄金纬度”，每年有近10个月时间能够使用自然冷源制冷，同等技术条件下，可以节约能耗30%。大同的算力产业是全

生态的数据产业，上游先后引进服务器制造、配电设施等产业主体，下游以国家级数据标注基地为引领，引进和培育京东物流等67家呼叫标注数据企业，从“服务器生产、数据中心建设”到“云服务终端、数据应用”再到“数据清洗、数据标注、数据呼叫”，构建起“硬件制造—算力服务—数据应用—配套服务”的闭环体系，为资源型城市转型提供可借鉴的“大同方案”。

此次2025中国算力大会在大同盛大举行，这座城市正以开放的姿态迎接全国的领导专家和行业精英来同调研考察、投资兴业，与大同共享算力之城建设发展的新机遇。

鼓楼东街广灵非遗引关注

本报讯（记者 王春艳）日前，国家级非遗代表性项目广灵染色剪纸和省级非遗代表性项目广灵柳编集中亮相大同古城鼓楼东街，细腻的刀法、鲜艳的色彩、精美的造型，吸引了众多市民和游客的目光。

在广灵剪纸作品中，无论是花鸟鱼虫的灵动，还是民俗风情的传神，都于方寸之间尽显东方美学。其中，多层剪纸云冈大佛等作品突破中国剪纸传统的平面图层，体现出三维立体效果，有极高的艺术感染力和观赏性；以悬空寺、云冈石窟、华严寺合掌露齿菩萨等为创作元素的作品展现了大同绝美风光和厚重底蕴；还有一些作品结合现代元素，展现出广灵染色剪纸在新时代的新发展。游客们纷纷驻足欣赏，惊叹广灵剪纸的精湛技艺和独特魅力。

广灵柳编和草编产品也备受青睐。精美的篮子、别致的坐垫、实用的收纳筐等，每一件作品都体现了手艺人的巧手与匠心。这些生活居家产品将传统技艺与现代生活紧密结合，既实用又具有艺术价值，充满田园风情和乡土气息，路过



市民和游客欣赏广灵染色剪纸艺术 本报记者 韩莹 摄

的游客无不被这些作品所吸引。

此次活动不仅为非遗的传承和发展提供了更广阔的平台，也让更多人了解传统技艺的独特魅力。活动相关负责人表示，希



老兵志愿者 点亮游客安心路

连日来，大同古城内游客摩肩接踵，欢声笑语此起彼伏。在这片热闹景象中，一支身着红马甲的队伍格外引人注目——他们就是市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队的志愿者，用军人的担当与热忱为夜色中的古城增添别样温暖。

20日19时30分，10名老兵准时在古城内集结。“老靳，今天你带两个人到四牌楼那边驻守。”队长于天宝有条不紊地布置任务。“收到，保证完成任务！”志愿者响亮地回应，胸前的“老兵公益”徽章在灯光下熠熠生辉。“小姑娘，你说的那家刀削面馆就在前面，跟着人流走就行。”在和阳街，志愿者耐心地给游客指路。不远处，志愿者马强正帮一位推着婴儿车的游客避开台阶，“这儿人多，我帮您扶着。”

23时许，当游客渐渐散去，老兵们才聚在古城入口处整理装备，大家揉着发酸的腰，却没一个人喊累。“今天帮20多位游客指路，还捡了满满两袋垃圾。”志愿者邱志刚笑着说。队长于天宝说：“虽然挺累，但看着游客们开开心心，心里就踏实。只要古城需要、游客需要，我们就来守着。明天我们会早点集结，继续把这条安心路给大家守护好！”老兵志愿者们用实际行动诠释着退伍不褪色的誓言，成为夜色古城里最靓丽的风景。

本报记者 杨昱郁

退役军人同台竞技展风采

本报讯（记者 杨昱郁）21日下午，我市首届退役军人服务中心（站）工作人员职业技能竞赛举办。本次竞赛以“深学笃行强素质、精细服务铸尊崇”为主题，通过技能比拼的形式锤炼队伍、提升本领，着力打造一支专业过硬、服务优质的退役军人服务保障队伍。

竞赛设“锋芒毕露”“敢于亮剑”“险中

求胜”“高歌猛进”“齐心协力”5个环节，题型涵盖单选、多选、判断、填空、简答及情景模拟等。10个县区代表队同台竞技，经过5轮激烈角逐，最终决出团体冠亚军和个人一、二、三等奖。参赛队员表示，下一步，将把竞赛中所学所悟转化为日常工作中的实际行动，努力为退役军人提供更加规范、精准、温暖的服务。

市退役军人事务局相关负责人表示，要将竞赛成果转化为提升服务保障能力的强大动力，进一步转变工作作风，掀起学政策、钻业务、练技能、优服务的热潮，将“尊崇尊重、用心用情”的服务理念内化于心、外化于行，不断提升职业素养和服务能力，用心用情用力做好退役军人服务保障工作，努力开创我市退役军人工作新局面。